

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Lunes 30 de Junio de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 089

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.

Sólo cuesta un real. Pídase en todas las Farmacias DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.
Depositarios, en España, Pérez Martín y Op.ª Madrid.

Pastos de rastrojera

Se arriendan los de la finca denominada «Coto de Villarromero». Para tratar con D. José A. Quevedo, en Pezraza de Campos.

Finca en venta

En esta ciudad, carretera de Valladolid, frente a la iglesia de la Virgen de Rocamadador.

Contiene edificado cochera y cuadra y también sólido para continuar uno o dos chalets. A continuación tiene un magnífico jardín de escogidas plantas y una huerta con toda clase de hortalizas y frutas y aguas abundantes. Merece verse en toda época, hoy ya florido y en todo el otoño. Para visitarla de diez a doce y de tres a cinco.

Con las condiciones de precio, informarán calle Mayor principal, 81.

VINO de Cosechero

Ultima venta en la BODEGUELLA, clarete superior en la bodega de D. Manuel Juncos; Mayor antigua, 82 (Santo San Pedro) a 30 céntimos litro.

Se necesitan obreros

Menores de 18 años y obreros de todas las edades pagándose muy buenos jornales en la fábrica de tejidos LA EMI-LIANA, Caldas de Besaya. Se han construido muy cómodas e higiénicas casas aún sin estrenar, que se cederán a familias que tengan algunos individuos trabajando en dicha fábrica. Para informes detallados dirigirse por escrito al director de la fábrica en Caldas de Besaya (provincia de SANTANDER).



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente. Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operaciones de Cataratas. Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas. Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.
A. EIROA (Óptico).
Mayor principal, 80.
Optica y Platería

En esta época del año, que tan frecuente es el agriarse los vinos expuestos al contacto del aire en elevadas temperaturas, recomendamos los embotellados y como de los mejores los de la bodega San Román, calle de los Soldados, número, 4, a 30, 35 y 45 céntimos botella sin casco. Por docena de botellas se sirve a domicilio.

CARTA DE MADRID

Sr. Director:

La nota oficiosa facilitada ayer por el Consejo de Ministros ha abatido y desalentado una vez más a los firmantes del manifiesto. Creyeron en un principio que inmediatamente después de publicado el documento el Gobierno plantearía al Rey la cuestión de confianza. Estimaron después que la crisis surgiría en el primer Consejo de ministros que se celebrase y tampoco han visto confirmadas sus esperanzas. ¿Es acaso que la disidencia no tiene importancia? Indudablemente no. La tiene y muy grande. Pero las circunstancias porque atraviesa la política en los actuales momentos, tanto por lo que se refiere al interior como por lo que se relaciona al exterior, impiden que pueda adoptarse una resolución que viniere a agravar la crítica situación porque se atraviesa. De ahí que en general se estime que la publicación del referido documento ha sido inoportuna y precisamente ha venido a perjudicar en sus intereses políticos a los firmantes del mismo.

Los menos apasionados, incluyendo en éstos a políticos de todos los partidos, creen que el acto ha sido poco respetuoso para la Monarquía, puesto que en las presentes circunstancias debe abandonarse en absoluto todo interés personal y acudir todos, con las fuerzas de que disponen, a vigorizar y amparar al Gobierno que dirige la nación, sin tener en cuenta para nada que el jefe ó los ministros sean más ó menos competentes. Esas cuentas deben liquidarse luego, pero ahora todo debe ser ayuda. Innecesario es decir que el susodicho manifiesto está siendo la comidilla de los políticos y que los humoristas saquen partido hasta de la manera en que están estampadas las firmas. Dicen éstos que los firmantes han caído en medio de los señores Montero Ríos y García Prieto, como si fueran prisioneros y que los antedichos señores parecen figurar una pareja de la guardia civil conduciendo a unos cuantos presos y no a una legión de amigos que se prestan a reconocer la jefatura del primero y últimos firmantes.

A un veterano político de gran cultura y de extraordinario talento, le hemos oído hacer sobre este particular el siguiente comentario: «Si los firmantes fueran hombres capaces de ir a todas partes, ese documento tendría una importancia extraordinaria. Pero como solo saben ir y sacar provecho de la plaza de Oriente, es una insensatez inexplicable que se pongan mal con el dueño de la casa que otorga las mercedes».

De todo esto de la descomposición y de la falta de armonía que reina en todos los partidos políticos españoles se deduce claramente que si no viene una rápida reacción a mejorar el estado actual de cosas, la situación empeora notablemente y atravesaremos graves conflictos. Pero no es de esperar que los que llevan la dirección de la vida pública se echen al surco y no busquen remedios para afrontarlo. Indudablemente el patriotismo se impondrá y unos y otros, hasta los de diversos matices, comprenderán que el pueblo exige de ellos que abandonen las mezquindades de los bajos intereses perso-

nales y que pongan la vista y su inteligencia al servicio de los más altos intereses de la patria.

No hemos de decir nosotros por nuestra cuenta si el actual presidente del Consejo de Ministros tiene más defectos que buenas cualidades o si éstos superan a aquéllos. Mas sí hemos de manifestar que no tiene nada de envidiable la situación porque atraviesa en estos momentos el conde de Romanones. Creemos que las cargas que pesan sobre él son superiores a sus fuerzas y por tanto hay que abrir un paréntesis en las censuras y compadecerle hasta tanto que salga del atolladero en que se encuentra.

Un artículo interesante

«La Actualidad Financiera» ha publicado un artículo interesante en el que aparecen unas cuantas verdades descarnadas. El marqués de Cortina, autor de aquel trabajo, vicepresidente del Congreso y «ministrable» cambia la disciplina de partido por el látigo de dómone y arremete contra los más altos poderes. Dice así:

«En la semana, dos pequeñas campañas de Prensa llaman la atención no poco, y merecían haber tenido aún más resonancia.

Es la primera la hecha por el señor Maura y Gamazo respecto a la política en Marruecos. Creemos que el 98 por 100 de los españoles encontrarán que todavía se ha quedado corto el Sr. Maura y Gamazo.

Sin embargo, no es poco decir lo que en esos artículos se afirma. Los errores, y más que errores, de una política que se califica de desaprensiva, se ponen de manifiesto con evidente valentía, y sobre todo las afirmaciones referentes al aplazamiento de la ocupación militar y al abandono del Kert y de Tetuán, son de una gran trascendencia.

Lo son mucho más porque en las declaraciones que publicó el «Heraldo de Madrid» hizo suyas esas opiniones el Sr. D. Antonio Maura.

Lo que no sabemos es si los señores Maura padre é hijo, habrán recordado que en cierta ocasión reciente, al ir el Senado a felicitar a S. M., su presidente, el Sr. Montero Ríos, dijo que el reinado de D. Alfonso XIII pasaría a la historia como el de D. Alfonso el Africano.

Lo que es positivo es que, quiera ó no quiera el Poder moderador; antes de seis meses el señor don Antonio Maura será presidente del Consejo de ministros, y el señor Maura y Gamazo, ministro de Estado.

La otra campaña de prensa pasó algo más desapercibida, á pesar de su gravedad extraordinaria.

Nos referimos á la que ha venido haciendo «El Imparcial» sobre la situación de la Hacienda pública y sus remedios.

La teoría es ésta. La situación de la Hacienda pública es insostenible. Vamos rápidamente á la bancarrota y al caos, y hemos agotado el crédito; pero como no cabe pensar en repudiar las obligaciones que sobre nosotros pesan, hay que decidirse á hacer un nuevo sacrificio como el del año 1899. Subir todos los tipos tributarios y crear, á estilo de Alemania, el impuesto progresivo sobre el capital.

No investiguemos de dónde salen esas iniciativas, y nos limitaremos á consignar unos cuantos hechos.

Los sacrificios de 1899 fueron cruentos; llegamos á tipos tributa-

rios desconocidos de Europa por lo elevados, y todos han perdurado, unos con otros y sin disimulos.

Aquellos sacrificios nos los impusieron desgracias que envió el cielo sobre la Patria.

En la situación creada ahora no podrá nadie afirmar que haya otra cosa que la equivocada iniciativa de arriba y la incomprensible y bochornosa platitude de abajo.

A pesar de esas trascendentales diferencias y aun admitiendo la paridad de casos, para poder exigir de los ciudadanos nuevos sacrificios sería imprescindible proceder como se procedió en 1899.

Y entonces se empezó por dar el ejemplo desde arriba; se introdujeron 24 millones de economías en el personal; los ministros renunciaron sus cesantías; la reina regente abandonó un millón de la lista civil.

Después, en el nuevo reinado de don Alfonso XIII, no se mantuvo la donación de un millón y la lista civil volvió a subir a siete millones, más las pensiones de reinas, príncipes é infantes.

Pero como todos los aumentos de tributos de 1899 han subsistido, el Gobierno, para establecer otros nuevos, deberá aconsejar a S. M. no solo que mantenga aquella cesión, sino que la amplíe y deje reducida la lista civil a 5 millones, cifra más que suficiente para vivir con esplendor en una nación esquilmada, y proporcionalmente superior a la que cobran todos los jefes de Estado del mundo.

Es seguro, y podemos afirmarlo, porque nos consta, que en el Congreso no podrá discutirse el plan que traza «El Imparcial» sin que a ministros y exministros se les planteen con toda claridad esas cuestiones.

El culto al árbol

La tala de árboles ha llegado á alcanzar en Francia proporciones tan inesperadas, que algunos publicistas, celosos del bien público, exagerando quizás la nota, califican el caso nada menos que de peligro nacional. «La Revue», siempre aficionada al socorrido procedimiento de los interrogatorios, ha preguntado a varias eminencias sus pareceres respectivos sobre el mal. La inclinación, y aun la veneración del árbol, resplandecen en todas las respuestas.

El jefe de la nación se expresa en tonos radicales.

«Soy fanático de los árboles—dice—y quisiera tener derecho á cortar la cabeza de quienes los derriban.»

Conviene advertir que M. Poincaré no era todavía presidente de la República, cuando se expresó con tal violencia.

Monsieur Barrés ha declarado que la Humanidad perdió muchos placeres inefables no creyendo á las plantas susceptibles de afectación: debiéramos hacernos, respecto de los árboles y las flores, la ilusión que nos anima con relación á los animales.

Jerges—dice M. Barrés—, viendo un árbol magnífico en las llanuras de Armenia, suspendió de sus ramas brazaletes y collares, y dejó á su cuidado un hombre inmortal, á quien sucesivamente habían de reemplazar otros de calidad idéntica, conforme fuesen muriendo.

El doctor Branley considera la tala como una desdicha igual á la despoblación, sin que para evitarla se descubra remedio alguno.

Monsieur Charles Gide, catedrático y jurisconsulto; es un optimista;

se cree que la localización de los bosques acabará por modificarse. Llegaremos a contemplarlos en forma de parques a la entrada de las ciudades, en el lugar mismo en que se hallaban en las épocas remotas.

Monsieur Lemaître, cree que jamás debe derribarse un árbol; solamente es lícito hacerlo en caso de necesidad absoluta; el odio más tenaz que siente el crítico se lo profesa á uno de sus vecinos de campo que corta hileras enteras de álamos para divertirse en París con lo que la venta le produce.

El director del Museo de Historia Natural pide que se instituyan nuevas leyes para impedir que cunda la barbarie.

Monsieur José Reinach, reconoce que las existentes bastan, si se aplicaran con el rigor oportuno.

Lo propio entiende M. Pierre Baudin, ministro de Marina, el cual afirma que la administración forestal es vigilante; pero que los prefectos no le secundan como debieran. Lo solamente eficaz es llegar á un régimen administrativo, que no dependa para nada del despotismo miserable de la política.

Es la respuesta más práctica de todos los personajes interrogados.

Información general

De la región

Valladolid

Un herido grave.—En la calle de Relatores se suscitó una reyerta entre Teodoro Melgar, de 26 años y Venancio Prado de 24.

Este último resultó gravemente herido con una navaja en el séptimo espacio intercostal izquierda.

En grave estado fué conducido al hospital general donde después de curado quedó ocupando cama.

El agresor fué detenido. La corrida.—La celebrada ayer en esta capital fué en extremo pésima.

Fuentes estuvo desgraciado y «Celita» no satisfizo las exigencias del público pues las faenas que realizó fueron de novillero principiante.

El ganado también fué malo, pues todos eran desiguales y con poca bravura.

Castilla la Vieja

Segovia

Los reyes en la Granja.—Ha llegado el ministro de Estado, señor López Muñoz. También llegó una comisión de la misión griega.

Los comisionados fueron llevados en carruajes de gala.

Cubrió la carrera el regimiento de León.

La solemnidad se verificó en el salón del Trono.

Los comisionados pronunciaron breves discursos que fueron contestados por Su Magstad, quien deseó muchas felicidades al rey Constantino.

Después de almorzar, los comisionados vieron correr las fuentes.

Santander

Vuelco de un coche.—Dicen de Torrelavega que el sábado á última hora de la tarde en la carretera de Torrelavega á Santillana, un coche que conducía al redactor de «España Nueva» popular revisitero de toros Corinto y Oro, y otros dos periodistas madrileños, acompañados de dos amigos, al pasar un bache de alguna profundidad, la dejó el vehículo con tanta violencia, que fué á dar contra una cuneta del camino despidiendo brusca-mente á los viajeros, que milagrosamente no sufrieron heridas de gravedad.

El accidente redujóse á ligeras erosiones, el susto consiguiente y el que los excursionistas perdieran el tren correo de Madrid, adonde se dirigían.

Un niño mata á otro.—Ayer tarde fué á segar hierba á un prado sito en la Cefia, en el inmediato pueblo de Campuzano, el niño de 13 años Cándido González, criado del industrial don Isidro Fernández.

Le acompañaba su íntimo amigo Albino Puente Varona, de nueve años de edad.

En el carro los dos camaradas atravesaron las diferentes callejas que separan el pueblo del prado, charlando alegremente unos ratos y cantando otros.

Segó un poco verde Cándido para el ganado de su amo, lo cargó poco después en el carro y, cuando ya se disponía á regresar á casa, una muchacha que se hallaba en un prado contiguo le llamó para que le ayudara á poner sobre la cabeza una carga de hierba.

Mientras que realizaba esta labor el Albino se escondió entre la hierba del carro sin ser visto por el Cándido.

Cuando éste volvió al prado llamó varias veces á su compañero, quien no contestó á ninguno de los llamamientos que le hizo.

Entonces, convencido de que no se hallaba por allí y creyendo indudable que se había vuelto al pueblo, clavó, según es costumbre, el dalle en la hierba, más con tan mala fortuna, que le hundió en la región cervical de su amigo, que falleció al poco rato.

A los gritos de dolor que lanzaba la infeliz criatura, su compañero le descubrió quitando la hierba del carro y echándola al suelo, conduciendo rápidamente al herido á su domicilio, donde se personó el Juzgado sin pérdida de tiempo, instruyendo las diligencias oportunas.

El cadáver fué conducido al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

Asturias

Gijón

Mordida por un perro.—En la parroquia de Somió fué ayer mordida por un perro la niña de diez años de edad, María Suárez Acebal, que ha resultado con heridas menos graves en la región gástrica y en el brazo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro y el furioso can será sometido á observación. Eficacias del bando para prevenir los efectos de la hidrofobia.

Un incendio.—En la bohardilla de la casa número 21 de la carretera de Villaviciosa, donde habita doña Filomena Fernández, se declaró un pequeño incendio motivado á que un chispazo de cable de la luz eléctrica, prendió fuego á un saco de virutas que había en la galería.

Los agentes municipales del distrito consiguieron que las llamas no hiciesen presa en el maderamen.

Galicia

Vigo

Un suicidio.—En la casa de huéspedes «La Uruguaya» sita en la calle de Lepanto, se ha suicidado un individuo llamado David Abad que para poner fin á su vida se disparó un tiro en la cabeza.

El suicida había llegado el día antes á la fonda completamente mojado, diciendo que venía de Pontevedra, luego se ha comprobado que intentó suicidarse arrojándose al mar, no logrando sus propósitos pues varios marineros le extrajeron del agua.

David, que tuvo una tienda de tejidos en Pontevedra, atravesaba por mala situación, y se cree además que estaba perturbado.

Obrero muerto.—En una fábrica de conservas de San Miguel de Aya, cuyo propietario es don Joaquín Corbas, ocurrió una sensible desgracia.

Un obrero de 19 años, tuvo la ocurrencia de ir á hacer manipulaciones en el gasómetro, que explotó causándole gravísimas heridas, á consecuencia de las cuales falleció á las pocas horas.

Pontevedra

Un herido.—Viniedo á las siete de la tarde de Redondela conduciendo un carro de pescado el mozo de 17 años Angel Lores García, de esta capital, tuvo la desgracia de caerse entre las ruedas, fracturándose el brazo izquierdo.

Conducido en un coche á la Cruz Roja, fué curado de primera intención pasando luego al Hospital en camilla.

Palo va y palo viene.—Eduardo López Incógnito, vecino de la parroquia de Enfienza barrio de Donello, mayor de edad, casado, labrador, dió una soberbia paliza á una sobrina suya.

Sus convecinos Flora Martínez Maceira y Manuel Piñero Maceira que trataron de auxiliarla, fueron brutalmente apaleados por López, quien se dió luego á la fuga, abandonando su domicilio.

El médico de Tuy don Benito Gil, ha calificado las heridas que recibieron de pronóstico reservado.

Orense

Un niño ahogado.—En Noya, varios niños concibieron la idea de bañarse, uno de ellos de 13 años llamado Ricardo Alcoy se separó de ellos cayendo en un punto del río muy profundo.

Como se ahogaba y hacia desesperados esfuerzos para sostenerse a flote sin conseguirlo, otro de los compañeros trató de salvarlo arrojándose al agua.

El primero se asió fuertemente a su salvador y en nada estuvo que los dos pereciesen. Consiguió este último desahorsarse del naufrago sin poder sacarlo del agua.

A las voces de auxilio que daban los demás jóvenes que presenciaron la desgracia acudieron numerosas personas que con redes trataron de recoger al infeliz muchacho pero no lo lograron.

Horas después, cuando bajaba la marea, se halló el cadáver de Blanco Ricoy. Su muerte fué sentidísima en todo el pueblo por pertenecer a una familia muy apreciada y ser hijo único.

El Juzgado instruye diligencias.

Vascogadas

Bilbao

Un herido.—En el lavadero de Vista Alegre, fué cogido por un volante el obrero Mariano Lafuente, sufriendo graves heridas en la cabeza.

Nino atropellado.—En el barrio de Acaeta (Sestao) fué alcanzado por un tranvía el niño de tres años Angel Uriarte, pero gracias a la serenidad del conductor pudo evitarse una desgracia, sufriendo aquel solamente una ligera herida en la cabeza.

Vitoria

Atropellado por un coche.—En la calle de Portas fué atropellado por un coche del colegio de Ursuinas, la niña Patrocinio Basurto de 8 años, que resultó gravemente herida en el costado y muslo izquierdo.

Andalucía

Granada

Mujer herida.—Los guardias de seguridad Saivaor Villegas y José García y el camuero de la Cruz Roja Jose Aguirre condujeron anoche, á las once, á la Casa de Socorro, á María Mouna Noguera, de 20 años, habitante en la placeta de las Escuelas número 2, la cual fué curada de una herida en la cara, dos en el dedo índice de la mano derecha, otra en el dedo medio de igual mano, todas incisas, y dos erosiones una en el antebrazo derecho y otra en el lado derecho del cuello, que le fueron causadas con un cuchillo de mesa por José Díaz Santiago, de 26 años y de igual domicilio que la anterior.

DESDE BURGOS

Junio, 29

La feria

Se nota gran afluencia de forasteros. Los trenes han llegado atestados de aficionados á la fiesta nacional.

Son muchos los palentinos que se encuentran en esta capital.

La corrida

En la plaza hay un lleno completo, viéndose infinidad de mujeres bonitas, ataviadas con mantones de manila.

Hace un calor achicharrante.

Se lidia ganado de Muruve por las cuadrillas de Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao.

Al hacer las cuadrillas el clásico paseo, son aplaudidas por el público.

Colocados en sus puestos, picadores y maestros, el presidente agita el pañuelo y salta al anillo el Primero. — «Camarero», negro bragado.

Pastor veroniquea todo lo mal que puede, y sale perseguido, teniendo que «vertirse» al callejón.

El de Muruve, en cuatro arremetidas da tres golpes y mata un penco.

Morenito y magritas son aplaudidos.

Pastor, solo, torea con la izquierda, muy soseto y bailando.

Luego entra desde lejos y mete una estocada caída. (Palmas y pitos.)

Segundo. — «Canuto», negro. Al salir derriba al niño de la Audiencia.

Toma cinco varas, da cuatro golpes y mata tres pencos.

Los de Cocherito parecen pronto y bien, y éste muletea sin parar y con ayudas, dando algunos pases efectistas, y mata de un volapié delantero. (Pitos.)

Tercero. — «Cara-ancha, castaño. Pastor veroniquea.

El animal es tan bravo como el anterior y toma seis varas, da cinco golpes y mata dos caballos.

Magritas se luce y Vito cumple. Pastor, bailando y con mucho miedo, torea de cualquier modo y da un pinchazo entrando desde lejos. (Pitos.)

Sigue, sufriendo algún desarme, y pincha á paso de banderillas. (Pitos.) Luego vuelve á pinchar; repite á la media vuelta, entra en bronca; recibe dos avisos, y otra vez entra á la media vuelta para dejar un sablazo atravesadísimo.

Todavía hay más pinchazos y cinco intentos de descabello, y dobla la res mechada. (Pita inmensa.

Cuarto. — «Africano», negro. Antes de salir este toro, el presidente llama a Vicente Pastor y quejase de no haber sido obedecido, ya que le avisó tres veces al maridreño, sin que salieran los mansos.

Cocherito torea embarrullado. El animal derriba tres veces en cuatro varas, sin matar ni á un mosquito.

Cocherito, una vez banderilleado la res, da un pase que hace vacilar y sentarse cómicamente al toro, y después de otros mantazos pincha y mete un volapié delantero y bajo.

Descabella, y el público se harta de sibar.

Quinto. — «Chusco», negro. Morenito cae al recortar, y se salva de milagro.

El «Chusco» toma unas varejas sin molestar a nadie.

Pastor cuarteo un par desigual y Cocherito —¿cómo no?— pone uno doble.

Pastor, desde cerca, torea con lucimiento y pincha, saliendo derribado. Luego sigue toreando, ayudado por Cocherito, y pone media en la cruz, que derriba al toro. (Muchas palmas.)

Sexto. — «Menudito», negro listón. Pastor intenta un quebreo de rodillas, que no le resulta.

Cocherito lancea medianamente. Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos.

Los matadores se lucen en quites. Cocherito pone un par doble trasero.

Rematan el tercio brevemente los banderilleros. Cocherito, después de una faena breve y buena, entra y deja media un poco ladeada.

Saca el estoque y descabella al tercer intento.

Resumen

El ganado muy bravo, los diestros muy malos, y nosotros aburridos y con una sofoquina terrible.

SEVERIANO

LA COLONIA PALENTINA EN SANTANDER

Desde mi extenso telefonema dando cuenta de la segunda y tercera parte de la corrida monstruo, he hecho un paréntesis para dar cuenta de la jira, con que fuimos obsequiados por la Colonia palentina residente en aquella hermosa capital, hasta que fuera total el regreso de mis paisanos y como esto no ocurrió hasta el sábado, de aquí la demora de esta ligera crónica.

Creo mi primer deber enviar el testimonio de la gratitud más inmensa y la de cuantos palentinos fuimos a la ciudad santanderina, al presidente de la colonia palentina don Dionisio Asenjo é individuos de lo Junta Directiva, así como a cuantos nos dispensaron atenciones constantes é inmerecidas.

El señor Asenjo, y siempre acompañado de algunos de la Colonia, salió a la estación a cuantos trenes llegaron el día antes de la co-

rrida y aquel por la mañana a esperar a los que íbamos llegando.

El viernes por la mañana visitamos el Ayuntamiento, en el que encontramos una buena organización en todos los servicios, que bien quisieramos imitaran nuestros ediles.

Por la tarde se celebró la jira marítima y con gran detenimiento visitamos el sanatorio de Pedrosa, donde más de doscientos niños de ambos sexos reciben educación á más de encontrar la salud que es principalmente lo que allí les hace estar. Todos los departamentos se hallan en condiciones, higiénicas, con las separaciones necesarias, habiéndose dotado aquella hermosa isla de aguas potables de que carecieron. Las clases se celebran al aire libre, por más que tienen sus salones.

En la actualidad se está construyendo un edificio para cine y otros recreos.

Después de esta visita en que por los señores director y administrador fuimos recibidos todos los expedicionarios y los individuos de la Colonia, ésta nos obsequió a bordo con emparedados, dulces, vinos y cervezas.

El sábado visitaron algunos edificios públicos y en el tren de la tarde regresaron los últimos expedicionarios, siendo despedidos en la estación por el presidente de la Colonia señor Asenjo...

Nuestra gratitud a todos por tantas y tantas atenciones y que éstas sirvan para estrechar más nuestras relaciones.

C. A.

EN LA AUDIENCIA

Un homicidio

Para conocer de la causa instruída con motivo de la muerte violenta de Sebastián Pajares, se ha reunido hoy el tribunal popular.

La discusión entablada en una partida de tute en la que se ventilaban unos cuartillos de vino, originaron el hecho.

Constituido el tribunal de derecho compuesto por los señores Moreno de Castro, Presidente; Sanz, Magistrado y Gomez Casado, Magistrado suplente, con asistencia del ministerio Fiscal y del Letrado defensor señor Martínez Arto, se procedió al sorteo de los jueces de hecho, que habian de resolver el asunto, resultando elegidos por la suerte, los siguientes: don Teodosio Gobernado Torio, don Doroteo García de Castro, don León Calvo Camazón, don Antonio Sanchez Martín, don Angel Borge Castro, don Román Larren Perez, don Gonzalo Ortega Aguado, don Federico Lopez del Val, don Fidencio Marcos Maranda, don Desiderio Peñayo Ojero, don Juan Cabanero García, don Eugenio Revonar Vinoido, don Fabriciano Redondo Garcia y don Antonio Peñayo Barrantes, éstos dos últimos, como suplentes.

Dada la voz de «Audiencia pública» un numeroso público penetró en el local, y explicado que fué por el señor Presidente el objeto del juicio, dió el secretario lectura de los escritos de calificación de las partes.

Conclusiones del señor Fiscal

Entre nueve y diez de la noche del 7 de Diciembre de 1912, se promovió en la cantina de Juan Martín de esta ciudad, una disputa motivada por el juego, saliendo del local en actitud de desafío, el hoy procesado Mariano Diaz Sardón y su hermano Manuel, contra Sebastián Pajares Seco, á quien golpearon y derribaron al suelo, haciéndole sangre en la cara.

Sobre una hora después, encontrándose otra vez en la cantina dichos sujetos, se personaron en el local los agentes municipales Gil Diez y Eustasio Pajares, hermano del Sebastián, quienes enterados de la cuestión habida, retiraron al Sebastián del establecimiento dirigiéndose los tres por la calle Mayor hasta frente al Estanco que hace esquina a la de Panaderas, donde se detuvieron, en cuyo momento viendo el Sebastián pasar

por la acera opuesta de la mayor a sus contrarios los hermanos Diaz, corrió hacia ellos unos pasos y les arrojó una piedra, que no hizo blanco, é inmediatamente lanzándose el procesado, navaja en mano, sobre el Sebastián, le asesto, sin que los agentes de la autoridad pudieran evitarlo, una puñalada profunda en el vientre, originaria de una herida mortal de necesidad, por haber interesado el intestino de la que falleció a los 3 días.

Sostiene el señor Fiscal que estos hechos eran constitutivos de un delito de homicidio simple y no apreciaba ni en favor ni en contra del Mariano Diaz, circunstancias modificativas de responsabilidad criminal.

El defensor señor Martínez Arto hace una estensa relación del hecho sumarial, de la que se deduce que el procesado no solo no provocó la cuestión, sino que fué provocado y amenazado por el interfecto que fué objeto de una agresión ilegítima por parte de éste y que ante la agresión que estima brutal no tuvo más remedio que hacer uso de la pequeña navaja con que se produjo la herida originaria de la muerte.

Aprueba en favor de su protegido la eximente de legítima defensa y varias atenuantes.

Practicada la prueba, que resultó muy favorable para el reo, el letrado defensor alegó en favor del Mariano Diaz, además de las alegadas, la atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el producido.

El juicio ha quedado suspendido hasta mañana á las diez.

P. CEINOS

Por Teléfono

Madrid 30

El proyecto de voluntariado

Esta semana se firmara el decreto relacionado con el voluntariado en Africa, que fué aprobado en el último Consejo de ministros.

En dicho decreto se conceden garantías a los reclutas con objeto de estimularlos.

El ministro de la Guerra cree que con este proyecto se conseguira en un plazo de dos á tres años tener en Africa un contingente de 25 á 30.000 hombres voluntarios.

De Marruecos

La marca cuadrada

Se reciben telegramas de Tanger diciendo que según informes de origen indígena, la hrcia esta quebrantadísima, pues en el último combate tuvo 300 muertos.

Añaden, que los cabenios están completamente desmoralizados, carecen de jefes y de armas y además no tienen organización, pues aunque han recibido de Hams y del Ruff seis mil fusiles, no pueden hacer uso de ellos por carecer de municiones.

Empiezan a desconfiar de los caudillos, que les llevan a la guerra, pero no a la victoria, y el retraimiento del Ruff les tiene desalentados.

Este ha vuelto a Tanger convencido de que el triunfo de España es seguro y se halla muy proximo.

Vive en la casa de un moro principal, pero pronto ocupara una que tiene dentro de la plaza.

El Raisuli, que ha perdido por completo las esperanzas, huye de los suyos para evadir responsabilidades, y evitar que le pidan cuentas.

Niebla en el estrecho

De Tetuan dicen, que tanto en la plaza como en los campamentos reina completa tranquilidad.

Hay una densísima niebla que dificulta la navegación por el estrecho.

Por esta causa, estuvo a punto de perderse un barco extranjero de gran calado.

PARADOJAS

Mujeres y hombres

Es conservadora, reaccionaria ó retrógrada la mujer? Los antifeministas lo afirman categóricamente. Y esta es la razón, entre mil poderosísimas, la más poderosa que alegan los adversarios de que se les conceda el derecho electoral. No podemos retroceder, ni siquiera pararnos en el camino emprendido; camino de progreso, de libertad, de radicalismos y reformas atrevidas. Tenemos prisa para llegar á la edad de oro, á aquellos tiempos maravillosos, soñados y prometidos por los redentores del pueblo, en que el mecanismo político y todo el engranaje jurídico-social funcionará tan suavemente, con toda equidad y armonía que el ciudadano más susceptible y más celoso de sus derechos y deberes nada hallará que censurar.

Ahora bien; somos los hombres, los que desde hace siglos venimos montando y empujando la máquina. Cien generaciones masculinas derrocharon toda la substancia gris de su cerebro y toda la sangre de su corazón en este trabajo lento, constante y laborioso. El esfuerzo por romper las cadenas que nos ahorraban fué grande y difícil. Debemos comprometer los resultados, ó por lo menos retardar la victoria final por el solo capricho de admitir una colaboración sin duda alguna contraproducente?

Este es el argumento capital que oponen á las reivindicaciones feministas todos sus adversarios del mundo y particularmente los de las sufragistas inglesas. El argumento sería de peso si estuviera probada su verdad. Los antifeministas son fanáticos; y en su fanatismo olvidaron la demostración de su aserto. ¿Cómo saben ellos que la mujer es más reaccionaria que el hombre? ¿Y si resultara lo contrario? ¿Si fueran más liberales que nosotros mismos? Falta probar esto.

Pero, admitámoslo. ¿Bastaría el argumento? ¿Es por ventura un delito ser reaccionario? ¿No es un derecho y por tanto una libertad? ¿Se le ha ocurrido á nadie negar el derecho de elector y elegible á los hombres reaccionarios por la sola circunstancia de serlo? ¿Y no afirman los reaccionarios que ellos también trabajan por la libertad humana según ellos la entienden, que es el modo (para ellos) de entenderla mejor?

Por otra parte ¿hemos adelantado tanto en ese camino de la libertad, como los hombres afirman?

Si las mujeres mandasen, yo no sé lo que harían; si lo harían mejor que los hombres; pero, sea dicho entre nosotros; yo sospecho que no lo harían peor.

MAX

NOTICIAS

Nuevos oficiales

De los segundos tenientes de Caballería que han terminado sus estudios en la Academia del arma, han sido destinados al regimiento de Talavera que guarnece esta plaza, los siguientes:

Folleto de «El Diario Palentino» 20

SENDA DE AMARGURA

NOVELA ORIGINAL

DE

JESUS FERNANDEZ GONZALEZ

(De la "Biblioteca Patria.")

atrevería usted á casarse con esa?... Usted está loco, no me cabe la menor duda, y con locos no se puede discutir... ¡Habrás visto insolencia por el estilo!... ¡Deslenguado!... ¡Sin respeto!... Mañana... mañana mismo irá usted para junto su madre que tiene obligación de sufrirlo... de aguantarlo... porque es su madre... Yo no... yo no... Ya estoy harta de ese caballero hasta las narices... ¡mequetrefel...
Y salió de la habitación donde se hallaban, dando un violento, un descomunal portazo.
—Pues, señor, está bien—murmuró Alfonso con inusitada calma.
Y se puso á pasear por la habitación silbando un aria.
Una hora después la sirvienta fué á llamarle para cenar. Alfonso se dirigió al comedor y tomó asiento frente á doña Trini

D. Francisco González Peral, don Millán Alcázar Palacios, D. Luis Ochotorena Sánchez, D. Juan Rodríguez Martínez, D. Julio Quintana Ruiz y D. Eugenio Arévalo Román.

La verbena de San Pedro

Mucho más animada que la de San Juan se vió la verbena del celestial Portero, y á ello contribuyó sin duda, la hermosa temperatura que hizo.

De madrugada, grupos de jóvenes alegres se dirigieron á la Fuente de la Salud y allí se organizó animado baile al compás de los pianos de manubrio que duró hasta bien entrada la mañana, en que el cansancio y la fuerza del sol obligó á la gente á abandonar aquel lugar, el que por la tarde volvió á verse muy concurrido, sin que ningún desagradable accidente perturbara la alegría.

El Corazón de Jesús

Como remate de la novena que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús venia celebrando en la iglesia de San Francisco, ayer se celebró la solemne función religiosa durante la mañana y por la tarde después de los ejercicios salió la procesión con el Santísimo que recorrió las calles Mayor principal, Barrio y Mier, Menéndez Pelayo y Conde de Garay, cuyos baicones se veían adornados con colgaduras.

En la procesion formaban gran número de mujeres y bastantes hombres. El paso del Santísimo era respetuosamente recibido por la inmensa multitud que cubría la carrera. Presumieron el religioso acto los tenientes alcaldes Sres. Gandarillas y Nuñez y el respetable Sr. Dean.

La banda municipal amenizó de siete á nueve de la noche de ayer el paseo del Salón, que estuvo muy concurrido, especialmente después de la procesión.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal de música en el paseo del Salón a las nueve de la noche.

- «Bambuco», paso-doble, Carreras.
- «Carmencita», polka, Morera.
- «Agua», valse, Waudouffell.
- «Paraguay III», overture, Suppé.
- «Ye m'appeut», Two, Step, (1.ª vez), Worsley.

El Ayuntamiento de Cordovilla la Real ha declarado profugo al mozo del actual reemplazo José Manuel Martínez, por no presentar ante la Comisión mixta de Reclutamiento los documentos que indica la ley.

El Sr. Delegado de Hacienda ha puesto al cubro para mañana los libramientos siguientes:

Para atenciones del personal y material en general 264.266'40 pesetas.

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 450 pesetas y salió un reintegro por 75 pesetas.

Durante la semana última las operaciones verificadas en el Monte de Piedad fueron: 122 desempeños imponentes 582 pesetas 65 céntimos y 141 préstamos por valor de 767 pesetas.

En vista de las manifestaciones, que en el mitin socialista celebrado ayer, hizo un orador sobre la muerte de un niño de familia pobre que murió sin asistencia facultativa, el gobernador civil interino señor Herrero Abia, ha dirigido una comunicación al Alcalde de esta capital, ordenándole instruya expediente en averiguación de lo denunciado, para depurar responsabilidades.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—María Pérez del Campo, soltera, de 23 años, Mayor Antigua, 14.

Nacimientos.—Pablo Rodríguez Zamora, hijo de Pablo y Estefanía, Burgos 10.

Matrimonios.—Herminio Carderosa, de Villaherreros, de 25 años, con Etelvina Fernandez, de Frechilla, de 30.

EL MODERNISMO

BERNARDO CUADRILLERO

Palazuelo de Vedija (Valladolid)

Esta casa tiene siempre un gran surtido de novedades en joyería, platería y relojería de oro de ley y contrastado.

«Cubiertos de plata de ley, contrastado, á 4 pesetas onza.

Procure haber osse pedidos con alguna anticipación.

Regimiento Cazadores de Talavera 15 de Caballería

A partir del día 26 del actual, todos los días laborables de once á trece, queda abierta en el cuartel de San Fernando de esta ciudad, la compra de ganado domado pudiendo presentarse todos los caballos que tengan de 4 á 8 años y una alzada mínima de 1 52 metros. Será de cuenta de los vendedores el importe de los anuncios.

Palencia, 20 de Junio de 1913.—El Coronel, Manuel de Cortés.

Ocasión Por habilitar local... se venden en condiciones económicas, a cada de desmonte de diferentes largos y gruesos.

Hay también puertas, ventanas, tablonos y varios objetos.

Para verlo y tratar, con Sotero Miguel, Mayor pral., 107, Palencia.—De ocho á uno.

Se desean vender 4.000 fanegas de cebada de la próxima cosecha; del precio y condiciones con Juan Sánchez, en Sahagún (León).

MERCADOS

Palencia, 30.—Reina un temporal fresco, muy favorable para la granazón del trigo. Un viento fresco del Norte ba-

rra el cielo y no permite la formación de nubes. Las noches y primeras horas de la mañana y aún en el centro del día la temperatura es fresca.

Los precios, que pueden considerarse nominales, porque las entradas son nulas y por no hacerse ofertas, como siguen:

Trigo á 52 reales las 92 libras; cent no á 39; avena á 36 y avena á 24.

Valladolid, 28.—Continúa la flojedad en los precios del trigo, cuyo grano se ofrece en esta plaza á 54 reales; de Riosco á 52,50.

Al detall la entrada de hoy por el Canal fué de 400 fanegas tomadas á 53; en el Arco 150 y precio 53'50 y 54.

De centeno no se hacen operaciones por falta de existencias.

En la cebada es completa la paralización.

Villalón, 28.—Al mercado de hoy se han presentado 300 arrobas de queso pata de mulo y se ha pagado de 40 á 42; del de cincho 500 al precio de 67 hasta 70. Trigo vale al detall á 51; en partidas á 52. Los precios flojos.

Riosco, 28.—Han entrado 250 fanegas de trigo y se ha pagado á 51 y 50 50 reales al detall con tendencia floja.

Ofrecen paridas á 53 y cederían á menos.

El tiempo fresco favorece la granazón de los cereales que están en pié.

Barcelona, 28.—No se han hecho hoy operaciones en trigo del país. Llegaron por vía férrea 10 vagones trigo, 4 harina. Llegó vapor Melaresia con 4 mil toneladas trigo ruso de fuerza.

Boletín Religioso

Martes.—San Casto, San Martín, Santa Leonor, San Secundino y San Galo.

En San Pablo continúa el ejercicio de los Quince Martes de Santo Domingo.

En la Soledad da principio la exposición de S. D. M. á las cinco y media de la tarde, todos los días del mes.

Por Teléfono

Madrid 30

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno nos ha dicho que esta tarde á las cinco irá á la Granja, llevando muchos decretos á la firma del Rey, entre ellos algunos nombramientos de gobernadores, y aunque no es seguro algo de alto personal.

Nos dijo también que había conferenciado con el señor Abia, acerca del mitin celebrado ayer y que nada en definitivo habían acordado porque es un asunto que merece estudio detenido.

El Presidente, es partidario de que se concedan estas clases de expansiones pero hay que limitarlas por lo delicado de los fines que persiguen.

Una recepción

En el Ministerio de Estado, se ha

celebrado una recepción en honor de la Comisión Helénica, a la que asistieron todos los ministros y representantes de las diferentes naciones.

La infanta Isabel

Esta saldrá el sábado con dirección á Alicante, donde embarcará con rumbo a las Baleares, proponiéndose pasar el verano en varias de las poblaciones de aquellas islas.

El servicio de buques

Ha llegado el comandante general de la Escuadra señor Pidal y Rebolla celebrando una detenida conferencia con el Conde de Romanones acerca del servicio de los buques de guerra.

Firma

La de los ministros de Instrucción Pública y marina es de escaso interés.

De Marruecos

De Rincón de Medik, comunican que los moros, habían hecho algunos disparos contra el general Primo de Rivera y su ayudante que iban de paseo.

Algunos «pacos» tirotearon á los ingenieros que construyen el camino de Tera.

Se continúan quemando los cañaverales, y aduare de los moros para evitar que éstos realicen nuevas agresiones.

Se ha verificado el entierro del teniente Lería, de las fuerzas regulares indígenas.

Al entierro asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio y numeroso público.

Llegada de exproisioneros

En Málaga ha fondeado el trasatlántico «Vicente Saenz» conduciendo á los exproisioneros ellos al contramaestre maquinista Luce-

Estos han manifestado que los moros al hacerles prisioneros, les arrancaban los forros de las guerreras, para ver si llevaban dinero, llegando á registrarles los zapatos.

El contramaestre Bengala tiene catorce heridas, una de ellas en el costado derecho sin cicatrizar.

Se las curó el maquinista Luce-ro, utilizando para ello un bote de tintura de yodo que había en el botiquín del cañonero.

Una agresión

Se sabe que los moros de Tera han tiroteado á nuestras tropas, hiriendo gravemente á un soldado y dándose inmediatamente á la fuga. Nuestras tropas salieron en persecución de los agresores.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 7

dad, que no dió muestras de guardar el menor recuerdo de la violenta escena habida entre ambos.

Al terminar la cena, doña Trinidad dijo á su sobrino, en son de broma, sonriéndose:

—Vaya, mocito, puede usted ir á ver á su Luisa. La pobre estará esperando por usted... por su futuro.

Alfonso, aparentando no hacer caso de las chanzas é indirectas de su tía, abandonó la mesa se puso el sombrero que dejara en la percha y salió. La maestra mordióse los labios con rabia; no esperaba tanta osadía.

—¡Ah!... sí...—exclamó.—Pues de mí no se ríe ni el moro Muza.

Abandonó también el comedor, dirigióse á su despacho y se puso á escribir á su hermana. La carta no podía ser más apremiante; de ninguna manera podía consentir un segundo más la estancia de Alfonso en San Salvador; tenía novia, una cualquiera, en estado interesante, con la que intentaba casarse contra viento y marea. Aquello era el escándalo de los escándalos... un perdido, un golfo, un desobediente, un mal educado.

Doña Trinidad leyó lo que había escrito, ¡ajá!; y con una sonrisa de triunfo en los labios, dobló el pliego de papel, lo metió en un sobre y en éste puso la dirección de su hermana.

Doña Amadora, al recibo de tan intempestiva é inesperada carta, mostróse, en un prin-

cipio, altamente sorprendida, dudando de si sería verdad lo que leía y releía, sin poder dar crédito á lo que se le comunicaba. Sin embargo, no las tenía todas consigo, por el mismo peatón que conduciera la carta, contestó á la maestra y escribió á Alfonso, ordenándole que el día siguiente, lo más tardar, regresase enseguida á Vista Alegre, pues precisábase para un asunto de mucha importancia para la familia y del cual le hablaría personalmente. Además, no estaba bien de salud, encontrándose algo enferma, aunque no era cosa de alarma, temía agravar sin tenerle á su lado.

El conductor de la carta llegó á San Salvador un momento después del en que Alfonso regresara de ver á Luisa. Era el peatón un joven de compleción recia; en la diestra llevaba un recio garrote.

—¡Hola, Pedro!... ¿Traes algo para mí?—preguntóle Alfonso saliendo al encuentro.

—Sí, señor; esa carta. Además me dijo su mamá que no falte usted mañana.

Rasgó Alfonso nerviosamente el sobre y devoró más bien que leyó, el contenido de la misiva, mientras tanto Pedro contemplaba las transiciones bruscas que sucesivamente se operaban en el semblante de Alfonso al avanzar en la lectura de la carta; y para complementar el efecto de ésta, cumpliendo instrucciones de doña Amadora, dijo mintiendo la más ingenua espontaneidad;

—Ya ve usted... Con la vejez todos son achaques... luego disgustos que tiene la señora...

—¡Mi madre enferma!... ¿Y sabe usted si es de mucha gravedad?...

—No, no te apures, ¡pechs! una pequeña indisposición según me escribe tu madre—contestó doña Trinidad llegando al sitio donde se hallaba Alfonso.

—La señora se queja de fortísimos dolores á la cabeza. Tiene mucha aprensión... teme que le dé un ataque... ¡vamos!... dice que le va á dar un «accidente»—repuso el peatón, desempeñando á las mil maravillas su papel de alarmista.

—¡Bah!... Cosas de tu madre que siempre fué muy delicada... En fin, mañana mismo saldrás de dudas.

—Mañana... mañana...—dijo Alfonso ensimismado, como si en su mente se albergasen múltiples y encontrados pensamientos—. No, no, hoy, ahora mismo—añadió con decidida entereza.

Y uniendo la acción á la palabra, abrazó á su tía por vía de despedida, y salió al patio, montando en el escualdo jamego destinado para el viaje.

Correteó la tía tras del sobrino, sorprendida por tan súbita determinación, á la par que decía:

—Pero... hombre... oye... ¿Porqué no tomas antes algún alimento?... Mira... Dila á tu madre... que... escucha,

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— [Carpintería de armar] —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 21 de Septiembre y a partir de esta fecha cada 22 días, saldrá del Puerto de Oádiz un gran vapor de 22 mil toneladas, con rumbo a Buenos Aires, con escala en Palmas y Santos, y cada 15 días saldrá de dicho puerto otro vapor de igual tonelaje con rumbo a la Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera, segunda, tercera de preferencia y tercera clase.
Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de nuestro Representante con algunos días de anticipación a la salida de los vapores para no exponerse a carecer de cabida en las respectivas clases.
Nuestro Representante en Valladolid SR. GUERRA, calle de Nallas de Ar número 21, principal.

Fundada 1782.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Sanguisugos, Hemorroides, Angina Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Falta del Hígado, Acidez, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Acerque el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.

Emplastos de Ailcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URRICH & Ca., BARCELONA.

"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Ollaio.
Saldrá de SANTANDER, el día 9 de Julio el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas,

"GALICIA,"

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 160 inclusive impuestos.
Llevar médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.
También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.
Para informes en general, dirigirse a sus Consignatario.

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Pintores-Comerciantes y Talleres

La Droguería Castellana de Norberto Adulce (antes de Cantero), acaba de comprar en condiciones ventajosísimas las grandes existencias de importantísimo depósito que la casa "Ivormica" de Holanda tenía en San Sebastián, compuesta de esmaltes, pinturas, brochería general, aceites linaza inglés, crudo y cocido, agua-rrás, blanco España, bayalde de la Real Compañía Asturiana en barriles de origen, barcenillas de todas clases y todo lo concerniente al ramo de pintura, ofrecemos en condiciones muy convenientes de precios.

Droguería Castellana de Norberto Adulce, Valladolid

Los labradores

que quieran economizarse ganado, dinero y tiempo en las labores tan penosas del verano, que empleen los tan renombrados y acreditados TRILLOS, cada vez más perfeccionados y otros de nueva invención; 5.000 cuchillas acero de FELIPE SIERRA.

No hay trillos que más trillen y mejor con la mitad de fuerza. Su duración es bien conocida, siendo muchos los que llevan 12 años de empleo y están casi nuevos, haciendo tanta ó más labor.

Primeros premios en cuantas exposiciones se han presentado en la practica.

Precios fijos

Trillo número 1.	pesetas	65
id. id. 2.		85
id. id. 3.		100
id. id. 4.		125
id. id. 5.		140
id. id. 6.		155

Reparaciones en máquinas aventadoras y trillos de todas marcas.

Plaza del Mercado.—Palencia

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER)

Aguas termales, cloruradas, sulfúricas, azoadas, variedad bromo-yoduradas, litínicas, radiactivas.

Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los esteros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUÍA AL ADMINISTRADOR. Gran Hotel de Ontaneda,

desde 8'50 pesetas

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

"LOS NIÑOS PIDEN MAS,"

GALLETAS SALUDABLES PURGANTES

DE GONZÁEZ

PURGUESE V. CON ELLAS

Y NOS AGRADECERA EL CONSEJO

Curan el estreñimiento.

50 céntimos caja

En todas las Farmacias y Droguerías

En Palencia: por mayor, D. Natalio Fuentes

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

LINEA DEL NOROCCIDENTE

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
942	Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'06	00'28	
4224	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00' 5	00'28	
4221	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
928	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
428	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'41	1'51	
406	"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'41	2'02	
1950	Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Viernes y domingos
939	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'50	
489	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	8'18	8'33	
1480	Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8'43	9'01	
1984	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
440	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	10'32		
442	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	18'00	18'14	
1909	Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	14'26	14'39	
911	Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Palencia	14'27		
912	Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15'53	16'00	Martes, jueves, sábados
441	Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15'59	16'12	Lunes, miércoles, viernes
1956	Mensagerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	16'11	16'40	
1921	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Venta de Baños		16'27	
938	Mercancías	id. id. id.	Palencia	Barruelo		17'01	
438	Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid	17'42	17'57	
1911	Mensagerías	id. id. id.	León	Madrid	18'18	18'18	
434	Mercancías	id. id. id.	Madrid	Palencia	20'22	21'18	
433	Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'18	
405	Mensagerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	21'58	22'29	
	Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22'46	22'51	Jueves y domingos

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

N.º del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LEGADA	SALIDA	
4	Mixto discrecional	1. 2.	Villalón	Palencia	8'17		
1	" regular	1. 2.	Palencia	Villalón		9'10	Combina en Villalón
8	" discrecional	1. 2.	Palencia	Villalón		16'80	para Rioseco y Villada
2	" regular	1. 2.	Villalón	Palencia	18'42		